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1. RESUMO (até 500 palavras)
Nesse modelo, são descritas em linhas gerais as especificações para elaboração de resumo expandido simplificado para o Encontro de Iniciação Científica.
O modelo de resumo expandido simplificado é destinado aos trabalhos de pesquisas finalizados que ainda não tenham sido publicados ou mesmo que haja a necessidade de supressão de informações por envolver propriedade intelectual ou potencial de patente.
O resumo expandido simplificado deve ser escrito em duas colunas com espaçamento simples. O tamanho do papel do documento é Carta (Letter). As margens superior, esquerda e direita são de 2 cm, enquanto a margem inferior deve ser igual a 2,5 cm. Esse documento já se encontra no padrão proposto e pode ser editado para acomodar os trabalhos do Encontro de Iniciação Científica da PUC-Campinas. O arquivo final deve ser submetido em formato PDF, não excedendo tamanho total de 2 MBytes.
Deve descrever de forma clara e de modo estruturado, organizado em seções, a introdução (visão geral sobre o assunto, indicando a relevância da pesquisa), o objetivo (inclusão do objetivo geral da pesquisa), o método (como o trabalho foi realizado – procedimentos / estratégias; sujeitos / participantes / instrumentos; equipamentos / ambientes; etc.), os resultados (responde à questão "Quais foram os principais achados” da pesquisa. Descrever de forma sucinta e pode haver supressão de informações, se necessário), conclusão (a ênfase deve ser nos aspectos novos e importantes do estudo que são apoiados pelos resultados ou achados e pode haver supressão de informações, se necessário).
Palavras-chave: Colocar de 1 a 3 palavras-chave, separadas por vírgula.
Área do Conhecimento: Grande Área do Conhecimento – Subárea do Conhecimento – CNPq.
2. PROPRIEDADE INTELECTUAL DEPOSITADA OU REALIZADO PROCESSO DE BUSCA DE PATENTE (via NIT/MESCLA)
Descrever se houve depósito de propriedade intelectual ou se realizado processo de busca de patente para identificação de potencial de patente. Devem ser apresentados os resultados desta busca de patente, via NIT/MESCLA.
3. INFORMAÇÕES SOBRE SUBMISSÕES A PERIÓDICO EM ANDAMENTO
Descrever as informações relevantes sobre submissões a periódicos ativas e ainda não aceitas/publicadas. Informar o nome do periódico em que foi ou pretende submeter o artigo. 
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